



# САРДААЛО



ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

СВЕТ

Выходит с 1 мая 1923 года

№ 145 (10878) вторник, 18 сентября 2012 года

Цена свободная

## ТАЛАНТ ЗАЖИГАТЬ СЕРДЦА



В пятницу, 14 сентября, в рамках культурно-шефской акции «Мастера культуры - мастерам пограничного управления ФСБ России по Республике Ингушетия» состоялся концерт популярной молодой артистки Марины Девятовой. Будучи исполнительницей традиционных русских песен в современной обработке, Марина Девятова часто выступает за рубежом, представляя российскую культуру. В 2006 году она стала финалисткой музыкального проекта «Народный артист-3», а в течение последующих лет выпустила два альбома: «Не думала, не гадала» и «Я счастливая». Те, кто знаком с творчеством Девятовой,

все как один отмечают музыкальность, приятный тембр и широкий диапазон звучания её голоса. Талант «народной артистки» достался ей по наследству от отца – Владимира Девятова, народного артиста России. Для сотрудников пограничного управления ФСБ России она исполнила ряд песен, как из своего репертуара, так и из репертуара других популярных звезд российской эстрады. В продолжение своего выступления Марина Девятова порадовала зрителей такими песнями как «Реченька - речушка», «Калинка», «Я Огонь, Ты Вода» и многими другими. Концерт стал для пограничников настоящим праздником, ведь

не каждый день к ним приезжают звезды такой величины. Песни Марины были в этот вечер переполнены душевной теплотой и дарили слушателям море положительных эмоций, заряд бодрости и оптимизма. Во время концерта и после его окончания пограничники буквально завалили Девятову букетами цветов, выражая тем самым благодарность за её приезд. Однако на этом её приезд в Республику Ингушетию не закончился. На следующий день Марина Владимировна дала концерты в подразделениях, непосредственно осуществляющих охрану государственной границы, где её встретили также тепло и радужно. В зрительных залах невозможно было найти ни одного свободного места – столько желающих было попасть на её выступление. Здесь с не меньшим воодушевлением и отдачей Марина спела для тех, кто защищает ежедневные границы нашей Родины. Причём программа выступления была совершенно отличной от той, что Марина исполняла накануне. По завершении концертов от пограничного управления ФСБ России по Республике Ингушетия ей была вручена благодарственная грамота и пожелания от самих «зеленых фуражек» - приезжать в Республику Ингушетию как можно чаще.

Пресс-служба пограничного управления по Республике Ингушетия

## Назначен новый министр строительства Ингушетии

Своим указом Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров назначил министром строительства республики Абубакара Мальсагова.

Ранее занимавший эту должность Руслан Булгучев перешел в администрацию Главы Ингушетии в качестве помощника-советника руководителя региона. «У вас большой опыт в сфере строительства, по возведению социально важных объектов республиканского значения, но нужно понимать, что теперь уровень ответственности неизмеримо возрастет. Думаю, что вы справитесь с поставленными задачами, осталось только день и ночь работать на благо своего народа», - сказал Глава Ингушетии, обращаясь к вновь назначенному министру.

Юнус-Бек Евкуров отметил, что необходимо продолжить то хорошее, что делалось предшественниками на этом важном посту. По его словам, ключевая задача министра – контроль всех строек на территории республики от фундамента до непосредственной сдачи объектов, сообщает пресс-служба Главы РИ.

Абубакар Мальсагов до своего назначения возглавлял крупную строительную фирму «Мальтес», в активе которой множество построенных объектов на территории республики, в том числе возведение многоквартирных домов в сельском поселении Яндаре по программе переселения людей из аварийного и ветхого жилья, а также реконструкция аэропорта «Магас» имени Суламбека Османова.

Абубакар Магомедович Мальсагов родился 3 декабря 1959 года в городе Алма-Ате. В 1979 году окончил Политехнический техникум города Грозного, в 1989 году получил диплом Грозненского нефтяного института по специальности «Промышленное и гражданское строительство».

Пресс-служба Главы РИ

Напомним, в результате ливневых дождей, прошедших в Ингушетию практически весь июнь и первую декаду июля, были разворочены и снесены бетонные плиты под мостом, построенным после паводка 2002 года. Сваи моста были основательно подкопаны в результате бурной реки, берегоукрепительные плиты смыты и снесены вниз по течению.

Председатель правительства по поручению Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова побывал в Али-Юрте в конце июля. Осмотрев мост, он отметил, что необходимо проложить объездную дорогу и срочно принять меры по проведению берегоукрепительных работ. «Здесь нужно сделать небольшой водопад, чтобы сбивать напор воды. Работы нужно провести в кратчайшие сроки», - отметил Муса Чилиев. Поручение было дано бывшему министру строительства Руслану Булгучеву, который уже в должности помощника-советника Главы Ингушетии присутствовал на открытии важного объекта. Булгучев сообщил, что к строителям моста (фирма «Неон») у них нет претензий. «Работа была проделана на совесть, иначе под ударом стихии мост обрушился бы. Но напор воды был настолько сильным, что смыло все грунтовое основание и нам пришлось завезти глину, балласт восемь тыс. кубов, кроме того русло укреплено железобетонными плитами», - сказал он. Собравшись на открытии моста глава администрации Назрановского района Аслан Добриев, старейшина

## В Али-Юрте надежный мост



сельского поселения Султан-Мажит Налгиев и другие жители Али-Юрта отметили значимость этого события. «Мост связывает несколько населенных пунктов, в числе которых Сурхаи, села Сунженского района. Людям удобно ездить через Али-Юрт. Мы благодарны Главе республики, председателю правительства, всем, кто трудился здесь за решение этой проблемы в короткие сроки, а работа действительно проделана огромная», - отметили жители. «Когда стало известно, что из-за стихии мост находится под угрозой разрушения, Глава республики поручил мне срочно выехать на место и предпринять необходимые меры для его ремонта. Было принято решение сделать объездную дорогу и начать берегоукрепительные работы. Самое главное, что жители довольны. Строители, под руководством Руслана Булгучева, постарались на

совесть. Хочу им выразить слова благодарности, как и жителям Али-Юрта, оказавшим всемерную помощь», - сказал председатель правительства. Муса Чилиев заверил жителей сельского поселения, что вопросы ремонта и строительства дорог, мостов на постоянном контроле руководства республики. «Все сразу не получается, но поэтапно мы будем решать эти и другие вопросы, в том числе и по бесперебойному водоснабжению», - отметил он. После открытия моста председатель правительства, помощник-советник Главы Ингушетии, главы администрации Назрановского района и Али-Юрта побывали в районе новостроек сельского поселения, где также находится водозабор и промышленная зона. Были обсуждены вопросы застройки площадки и водоотвода.

Соб. инф.

## Наш зритель нам дорог

В летнем амфитеатре Ингушетии по плану министерства культуры России состоялся концерт старейшего и популярного российского коллектива - хора имени Пятницкого.



На концерте побывали Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, председатель правительства Муса Чилиев, руководители министерств и ведомств, представители творческой интеллигенции, молодежь. Отметим, что в репертуаре хора, отметившего в прошлом году столетие, русские народные песни, исполнявшиеся ещё самим создателем коллектива Митрофаном Пятницким, старинные казачьи напевы, собранные по всей России, а также песни 30-х и 40-х годов XX века. До начала концерта с художественным руководителем хора имени Пятницкого, народной артисткой России Александрой Пермяковой встретился председатель правительства Муса Чилиев, который поблагодарил артистов прославленного коллектива за приезд в Ингушетию. «Для нас это большая честь, что на сцене летнего амфитеатра выступает коллектив, покораивший жителей многих стран мира. Тем более, русская культура нам очень близка. Я считаю, что те же русские и ингушские танцы схожи по накалу, самоотдаче, внутреннему темпераменту», - сказал Муса Чилиев.

Александра Пермякова в свою очередь, поблагодарила за гостеприимство. «Немного сложно принимать такой большой коллектив, но мы с первой минуты пребывания здесь почувствовали себя, как дома. Меня журналисты спросили, каково впечатление от республики. Я хочу повторить свой искренний ответ: просто - восторг! Что касается наших выступлений, я могу отметить, что хор с большим удовольствием поведет в Назрань или в глубинку где-то в Рязани, как и в зарубежные страны. Наш зритель нам дорог. Вы совершенно правы, наши танцы действительно схожи. Нам есть что взять у ваших артистов - грациозность, красоту движений», - отметила народная артистка России. Перед началом концерта Александра Пермякова представила зрителям коллектив,

отметив, что первый концерт хора имени Пятницкого дал 2 марта 1911 года. «Учитывая возраст, может показаться, что в нашем коллективе глубокие старики, наоборот, это молодые люди из 31 региона России, лучшие певческие голоса страны», - подчеркнула художественный руководитель хора.

Подтверждение слов Пермяковой последовало сразу же: на сцене лихо отплясывали и пели молодые люди, каждое выступление которых вызывало продолжительные аплодисменты.

По окончании концерта Александра Пермякова пригласила на сцену Главу Ингушетии Юнус-Бека Евкурова. «Я благодарен легендарному коллективу за ту радость, которую он нам сегодня доставил», - сказал Глава Ингушетии.

Юнус-Бек Евкуров отметил значительную роль полпреда президента России в СКФО Александра Хлопонина в организации гастролей хора имени Пятницкого. «Через культуру, через такие гастроли творческих коллективов мы должны сближать народы России», - подчеркнул Глава Ингушетии.

Александра Пермякова поблагодарила министерство культуры республики за прием и организацию концерта. «Хочу сказать с этой сцены, что недавно, выступая в Германии в фестивале «Созвездия России», ваш ансамбль «Ингушетию» вызвал восторг у нас и у немецких зрителей. Я желаю вам добра, процветания, и еще раз спасибо за ваши теплые слова и аплодисменты», - сказала она.

Указом Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова народная артистка России Александра Пермякова была удостоена Почетной грамоты, а хору имени Пятницкого объявлена благодарность. Каждому артисту коллектива хозяйева вручили памятные подарки. Со своей стороны Пермякова преподнесла Главе Ингушетии альбом с фотографиями хора имени Пятницкого.

Соб. инф.

## СУБОТНИК

### Чистые города и села

Конец прошлой недели ознаменовался республиканским субботником по уборке мусора и благоустройству наших городов и сел. Только в центральном муниципальном округе города Назрани в этом мероприятии приняло участие более 20 тысяч человек. Люди собирали и жгли опавшие листья и высушенную траву, подметали улицы, белили бордюры и деревья. В субботнике было задействовано более 30 единиц уборочной техники.

Как сказал глава Центрального муниципального округа города Назрани Хаваж Сапралиев, жители округа всегда принимают активное участие в таких массовых мероприятиях, и в этот раз активно трудились на общем поле. «Перед началом осенне-зимнего периода мы хотим навести порядок на наших

улицах и во дворах. Все сотрудники администрации округа, учебных учреждений, детских садов и других государственных структур вышли на субботник, и вы можете сами увидеть, как трудятся люди, - сказал Сапралиев. Я проехал по городу и во многих местах работали люди, учащиеся колледжей и школы. Следует отметить, что при нашей плотности населения очень проблематично поддерживать санитарный порядок и чистоту, если мы все вместе не будем стараться. Поддерживать чистоту и порядок намного легче, если пользуетесь урнами и местами сбора мусора. Приятно ехать по ровной дороге, видеть чистые улицы, ухоженные деревья и подстриженные стартеры, цветы на клумбах. Наша задача - не сорить и соблюдать санитарные правила.

М. ХАНИЕВ

## Звуки лезгинки на берегах Сунжи

Глава республики Юнус-Бек Евкуров вместе с председателем правительства Мусой Чилиевым побывал на народных гуляниях, прошедших в с.п. Плиево.

Руководитель региона поблагодарил как старейшими близлежащих селских поселений, так и молодежь, с удовольствием посмотрел концерт с участием артистов ингушской эстрады - Заиры Алхоевой, Айны Алиевой и Лейлы Янарсановой. Также почетные гости мероприятия и сельчане стали зрителями различных спортивных состязаний. Конечно же, как и подобает по традиции, народные гуляния сопровождалась зажигательной лезгинкой. Каждый желающий мог выйти в круг и продемонстрировать свои танцевальные способности. Молодые люди, отличившиеся на лазаре, получили благодарность от Главы Ингушетии.

Говоря о пользе проведения подобных встреч,

Юнус-Бек Евкуров отметил: «Надо возродить традиции народного гуляния. Многие из присутствующих помнят те времена, когда не было телевизора, интернета и мобильного телефона. До сих пор перед глазами яркие впечатления от массовых праздников того периода, которые оказывают громадное воспитательное влияние на младшее поколение. Все - и стар, и млад, часто собирались, проводили различные игры и устраивали лавазар - это сближало людей, делало их дружнее». Подобные встречи это и прекрасная возможность молодым знакомиться друг с другом. «Сегодня юноши и девушки общаются через современные мобильные средства, а раньше люди предпочитали живое общение». Глава республики назвал данную акцию pilotным проектом. «Поскольку это первое подоб-

ное мероприятие, оценим его на «удовлетворительно» по уровню подготовки следующих должен быть выше», - сказал Ю. Евкуров, обращаясь к главам других муниципальных районов республики. По словам руководителя субъекта, возрождение нравственных устоев и культурных ценностей народа является прочным фундаментом для укрепления согласия в обществе. Напомним, в ходе недавней инспекционной поездки по Назрановскому муниципальному району Ю. Евкуровым были даны указания представителям муниципалитета создать условия для досуга жителей, проживающих близ реки «Сунжа», проведения мероприятий в духе исконно ингушских традиций массового праздника.

Пресс-служба Главы РИ

Вел работу конференции Олег Владимирович Матвеев, д. ист. н., профессор КубГУ. В пленарной части конференции выступили д. ист. наук из Ингушетии Зейнеп Дзарахова, д. ист. наук из Санкт-Петербурга В. А. Дмитриев, к. ист. н. В. П. Громов, д. ист. н. М. Б. Гимбатова, к. ист. н. М.К. Мусаева и др. В рамках очной и заочной формы в её работе приняли участие более 30 человек. Все участники и гости конференции перед началом работы форума получили сборники научных статей «Антропология конфликта и мира в культуре народов Кавказа».

специфическая оценка времени конфликта. «Пролонгации конфликта способствовали методы его разрешения», - пишет автор. - Отомстив за смерть родственника, горец спешил на его могилу, и говорил: «Будь спокоен, я отомстил за твою смерть». Примирение сторон было результатом их соглашения или вмешательства посредников. Особым вариантом посредничества было принесение клятвы. ... Сокращение времени конфликта достигалось за счёт ограничения числа сородичей, на которых распространялись правила конфликта. ... В.П.Громов, к.и.н., видный общественно-политический

тию. Всё это было направлено на укрепление межэтнического мира и согласия у нас в регионе», - отметил он. Доктор исторических наук из г.Черкеска выступил с докладом по теме «Вопросы самоидентичности народов в Северокавказском регионе», выступил д.ист.н. М.Б.Гимбатова называлось «Некоторые особенности коммуникативного поведения тюркоязычных народов Дагестана (Х1Х-XXвв.)», М.К.Мусаева - «Дети и взрослые: традиционная практика взаимоотношений у народов Дагестана», З.А. Жаде - «Этнокультурные основания идентичности народов Адыгеи» и др.

## Антропология конфликта и мира в культуре народов Кавказа

7 сентября в рамках XV-го Международного фестиваля мастеров искусств «Мир Кавказу» в г.Анапе состоялась научно-практическая конференция «Антропология конфликта и мира в культуре народов Кавказа». В её работе приняли участие учёные из Дагестана и Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии и Адыгеи, Ингушетии и Чечни, Северной Осетии и Краснодарского края, из Москвы и Санкт-Петербурга и других регионов России и ближнего зарубежья.

В своём выступлении по теме «Россия-Ингушетия: история взаимоотношений (к 1150-летию со дня создания российской государственности и 20-летия возрождения Республики Ингушетия)» З.Дзарахова сказала о том, что контакты между Древней Русью и Северным Кавказом были издревле. Монголо-татарское нашествие ослабило, но не прервало поступательного развития русско-ингушских отношений. Скрепление союза России и Ингушетии произошло в с.Ангушт (столице округа «Большие ингуши») в 1770 году. Автор рассказала о страницах истории ингушского народа, в том числе со времени образования Древнерусского государства, о трагических событиях XX века. «Ингушский народ, разделённый после возвращения из депортации между Северной Осетией и Чечено-Ингушцией, Казахстаном и Киргизией, возродил свою республику», - отметила она. В этом году Ингуштия отметила новый, 20-летний этап своей истории.

Интересным был доклад д.и.н. В.А.Дмитриева «Фактор времени в развитии и урегулировании конфликтов по установкам традиционной культуры народов горного Кавказа». В своей работе автор обращалась к трудам таких известных учёных, как М.М.Ковалевский, Ф.И.Леонтович, Б.К.Далгат и другие. Автор рассматривает вопрос на примере бытовая кровная мести на Кавказе. Поведение участников конфликта В.А.Дмитриев оценивает в трёх аспектах: опенация конфликта, сокращение времени кон-



д.и.н. З.Дзарахова на научно-практической конференции

датель выступил по теме: «К вопросу о вкладе современного кубанского казачества в межэтническое согласие на Северо-западном Кавказе». Автор рассказал об истории развития Кубанского и Терского казачьего войска, о совместной борьбе республики, - отметила она. В этом году Ингуштия отметила новый, 20-летний этап своей истории. Интересным был доклад д.и.н. В.А.Дмитриева «Фактор времени в развитии и урегулировании конфликтов по установкам традиционной культуры народов горного Кавказа». В своей работе автор обращалась к трудам таких известных учёных, как М.М.Ковалевский, Ф.И.Леонтович, Б.К.Далгат и другие. Автор рассматривает вопрос на примере бытовая кровная мести на Кавказе. Поведение участников конфликта В.А.Дмитриев оценивает в трёх аспектах: опенация конфликта, сокращение времени кон-

В сборнике «Антропология конфликта и мира в культуре народов Кавказа» представлены статьи Б.Х.Бгажикова (Нальчик) «Черкесия и Русь», Б.А.Бичеева (Элиста) «Узловые категории этнической культуры», Н.И.Бондаря (Краснодар) «Традиционная культура народов юга России сквозь призму конкуренции и соревновательности», С.Д.Багдасаряна (Сочи) «Традиции и новации в праздничной культуре крестьянства юга России в 1920 гг.», С.И.Хватова (Майкоп) «Исламские и христианские песнопения» и др. Во второй половине дня состоялась работа «круглого стола», на котором обсуждались доклады и прошла дискуссия. Все участники поблагодарили хозяев за высокую организацию работы конференции. Закончилась научно-практическая конференция подведением итогов работы.

З. ТАГМРОВА

20-летию депортации ингушей из Пригородного района и г.Владикавказ

# Дорога жизни



Утро 30 октября 1992 года. Осенний солнечный день. События в Северной Осетии начались неожиданно для всех ингушей. И тех, кто жил в Пригородном районе и г.Владикавказе, и тех, кто жил в Назрановском, Малгобекском, Сунженском и Джейрахском районах Ингушетии. Указу о создании Ингушской Республики было всего четыре месяца. Говорить о какой-то организации не приходилось. Именно в это время и начались события в Северной Осетии, для которых было уговорено название «осетино-ингушский конфликт». В течение нескольких дней почти всё ингушское население оказалось изгнанным с территории Пригородного района и г.Владикавказ. Уходить из своих домов ингушское население стало только после появления т.н. миротворческих сил.

В этой статье автор говорит не о том ужасе, который происходил в Северной Осетии, а о самоорганизации ингушей, чьи действия были направлены только на спасение людей, оказавшихся заложниками ситуации. В эти дни люди проявили высокую организацию и совершили огромный человеческий подвиг. Подвиг, потому что не было создано структур новой власти республики, не было руководящего органа, но люди сами сумели организовать для спасения народа.

Все дороги были закрыты. Для жителей сс.Южный, Чернореченское, Балта, Редант, Чми, Терк, Тарское, г.Владикавказ оставались только горы. Думали выходя из своих домов на несколько дней. Дни стояли теплые и люди выходили в легкой одежде. Все цепля-

лись за любую причину, чтобы остаться дома. Юношам из этих селений стоило много усилий, чтобы заставить людей выходить из домов. Слухи не сулили ничего доброго. Сами они уходили из сёл последними. Как выяснилось позднее, старики, напрочь отказавшиеся покидать дворы, числятся без вести пропавшими. Пропавшими без вести числятся те, кто оказались в заложниках в те дни. Дорога шла через Чми, Кавдомит и выше в горы. Автомобильная дорога вела до Джейраха. Грузовики, легковые машины, весь имеющийся транспорт вывозил людей. Все ингушские сёла в горах: Эзми, Джейрах, Арми, Ольгетти, Ляжги и др., были заполнены в первые же дни. Негде было ни сестры, ни встать. В домах, в сараях, под навесами были люди. Все были близкими и родными друг для друга. Местные жители резали кур, скот, открывали все свои запасы и щедро делились. С утра до позднего вечера месили тесто женщины и готовили тёплые пироги - чальпигаш. Первый поток людей пришёлся на с.Джейрах. Это селение выдержало огромную психологическую и материальную нагрузку.

Первые ноябрьские дни стали холоднее, возврата к домам уже не было. Люди стали делиться с беженцами одеждой. Не было больницы. Не было врачей. Только что окончившая во Владикавказе медицинский институт Марина Цурова развернула в Джейрахской полевой госпиталь, где вместе с двумя медсестрами день и ночь оказывала людям неотложную помощь.

Больше недели все сёла Джейрахского ущелья были переполнены. Ещё надеялись вернуться домой. Старшее поколение людей вспоминало, что третий раз на их памяти ингушей изгоняют из своих сёл. «Не-ет, - говорили

они, - это не на один день». Стали понимать, что надо искать выход из создавшегося положения, что скоро на людей может не хватить питания. Дорога через Владикавказ была закрыта. От Джейраха дальше в горы дороги не было. И тогда группа мужчин решила идти в Таргимское ущелье и начинать строить мосты через горную Ассу, чтобы людьми можно было вывезти из ущелья. В числе организаторов группы гражданской обороны были Махарбек и Мухтар Цицкиеви и другие. Вскоре с конца Ассинского каньона пришла весть, что жители равнинных сёл Мужичи, Алкун, Галашки, Гажи-Юрт, Алхасты и других сёл стали строить мосты с другого конца и идут навстречу с питанием и медикаментами для людей. Эта весть облегчила настроение.

В это время в сс.Джейрах и Эзми началась паника. То в одном, то в другом месте стали слышны взрывы. Тяжелой техникой били снарядом из-за хребта. Люди стали уходить ещё дальше в горы. Из-за отсутствия топлива машины оставляли и шли пешком. В горах скопилось огромное число людей. По некоторым данным через Джейрахский район прошло до 40 тыс.человек. И тогда собралась группа людей из сс.Редант, Чернореченское и на двух камазах и машине марки «Нева» поехали в сторону Грузии по Военно-Грузинской дороге. По словам беженцев, навстречу пришла женщина-чиновница из правительства Грузии. Она не знала русского языка, беженцы - грузинского. Но было ясно, что они приглашали их к себе и говорили, что поселят в гостиницах, школах. Но в это время пришли жители Ахматского района - кистинцы (ингуши) и сказали, что они готовы принять их у себя. Жители сёл Ахматского района

собрали деньги, помогли одеждой. За эти несколько дней для их уюта было зарезано 63 барана. После совершения беженцами пятничной молитвы в мечети, на двух автобусах с охраной их вывезли через г.Баку в г.Грозный.

Другая часть людей, находившаяся в горах, наполнила селения Хули, Бейни, Кашете и все строения давно ушедших времён. Здесь же то в одном, то в другом селении устраивали похороны погибших в дороге людей. Ворота были открыты у всех. Всё Джейрахское ущелье погрузилось в траур.

Для тех, кто собирался идти через Ассинский каньон на плоскость, местные жители собирали в дорогу еду. Снова пекли, варили, готовили. До Таргима люди подвозили. Здесь уже стояли котлы, в которых варилось мясо. Дальше сквозь Ассинский каньон люди шли пешком. Дорога шла серпантином. Идти приходилось вдоль реки, по деревянным мостам и бревнам над Ассой, держа за тросы, перекинутые наскоро, затем подниматься высоко и идти по скалам, и снова спускаться вниз. Всё взрослое мужское население сс.Алкун, Мужичи, Алхасты, Галашки, Гажи-Юрт, Сипсо-Гала, Яндырки и др. было на ногах. Люди несли еду и одежду, резали скот, варили мясо, прокладывали мосты. Работы шли днём и ночью. Никто не спрашивал кто ты и чей. Все были одним целым. Бывали случаи, когда по колену в холодной воде местные юноши перекраивали с одного берега на другой, перенося детей, старики. Сами они считают, что выполняли долг перед Всевышним и людьми. Это А.Торшоев и М.Албаков (ст. Орджоникидзевская), Браты Хашиевы (с.Галашки), Багаудин, Батыр и Гази Илиевы (с.Хули), Д.Ахильгов

и М.Цицкиеви (с.Джейрах), Пугиевы (с.Галашки), С.Гамботов (с.Кашете), Куштов, Котиевы, Матиевы (пос.Южный), Ахильгов (с.Чернореченское) и многие другие, чьи имена забывать мы не вправе.

По узким тропинкам юноши из местных сёл шли навстречу беженцам, чтобы они не заблудились. Дни стали холоднее. Моросил дождь. Ноги скользили. Мёрзли и плакали дети. А юноши несли больных на носилках, детей - на руках. Бывали случаи, когда измождённые женщины шли, держась за круп лошади, едва переступая ногами. Над пропастью сорвался с рук малыш, которого бурный поток реки Ассы поглотил тут же. Спасатели - юноши и подростки сутками не спали. Временами удавалось вздремнуть в пещерах над шумной горной рекой. Затем мокрые от ледящего воздуха шли дальше. Ныла спина от тяжести ноши - еда, одежда, медикаментов, бензина, которого так не хватало в горах. Шли пешком и на лошадях. С гор - в Алкун, другие - в горы. Развешивали на деревьях еду, чтобы идущие впроголодь набирались сил, для преодоления дистанции. «Ещё немного осталось», - подбадривали ребята, а сами знали, что им ещё идти и идти. Нескончаемой болью шли женщины, дети, старики. И так две недели. Шли друг за другом по тонкой тропе. Женский плач и стоны, повзрослевшие мальчишки и детские лица - всё смешалось в те дни. Идти из Таргима до Алкуна и наоборот приходилось по-разному - 4 часа, 12 - 15 часов. У выхода в селение Алкун были установлены панеляти, котлы. Тут же людей поили горячим бульоном, меняли одежду на сухую, осматривали врачи. А жители близлежащих сёл подвозили на машинах и, сменяя друг друга, тут же увозили людей группами. Ждали родственники и друзья.

Ещё долгое время из гор вывозили людей вертолётами. Мы нередко становимся свидетелями того, как высокие государственными наградами отмечают подвиги людей, спасших жизнь одного человека. И это достойно того. Какими наградами и словами мы можем отметить подвиг и мужество людей, принявших участие в спасении тысячи людей: жителей Сунженского и Джейрахского районов Ингушетии и многих других, проявивших глубокое человеческое участие в судьбе соотечественников.

Прошло 20 лет. В те селённые пункты, из которых люди выходили «на несколько дней», до сих пор не вернулись. Многие из тех ребят, которые, не думая о себе, мёрзли, спасая людей, заболели, остались инвалидами, погибли. Ушли из жизни многие жители гор, делившиеся последним куском хлеба.

Дала кяхетам болба. Осталась память, глубокое уважение и благоговение перед Народом, который имеет таких сыновей. Осталось в памяти Джейрахское ущелье, ставшее дорогой жизни для тысяч ингушей!

З.ДЗАРАХОВА

Отметить важную дату, поздравить юбиляра собралось много гостей - представителей из самых разных сфер деятельности: официальные лица, писатели и поэты, поклонники творчества В.Хамхоева.

Лида Мальсагова, заместитель директора Национальной библиотеки РИ, открывая встречу, отметила, что им, служителям книги, хранителям и пропагандистам памяти, духовной культуры народа, очень приятно отмечать нынешнюю дату. Она принесла поздравле-

логовических наук, говорила о символичности и смысловой нагрузке произведений Вахи Хамхоева, об их воспитательной направленности. - Писатель в своих рассказах стремится поднять всех на высокий уровень той нравственной планки, которая свойственна ему самому. Такие произведения помогают быть сильными, делают более устойчивой нашу жизненную основу.

Прозвучали выступления коллег В.Хамхоева - писателей, поэтов Исы Кодзоева, Башира Тимурзиева, Султана Мерешкова, Амира Плиева, Раисы Дидиговой,

мя Вахи, его супруги Айшет, имя которой в ходе встречи и выступлений звучало не один раз.

Желающих выступить на встрече было слишком много и, к сожалению, не все в ее ходе смогли высказать слова признания и уважения В.Хамхоеву. В самом писателе, выступавшем с ответным словом, читавшем свои стихи, тоже чувствовалась «жадность» (в хорошем понимании этого слова) до умного, вдумчивого и благодарного слушателя. К стати говоря, в нем она ощущается всегда, как признак, на мой взгляд, того,

## Юбилей писателя

14 сентября в Национальной библиотеке Республики Ингушетия состоялась встреча, посвященная 60-летию со дня рождения писателя, поэта и драматурга, председателя Союза писателей республики Вахи Висангиревича Хамхоева

ния от всего коллектива НБ в связи с присвоением юбиляру указом Главы РИ Ю.Евкурова высокого звания народного писателя Республики Ингушетия.

Затем последовали выступления. Министр культуры РИ Марет Газдиева зачитала Приветственный адрес от своего ведомства и тепло поздравила Ваху Хамхоева с важной вехой в его жизни, назвав событие знаковым, а ее непосредственного виновника - человека, достойным дани уважения со стороны всего общества.

«Друг, соратник, сподвижник» - так характеризовала она В.Хамхоева, говоря о его активной жизненной позиции, редкой отзывчивости, готовности всегда и во всем идти навстречу. Произведения Вахи Висангиревича, по мнению руководителя министерства культуры, особенно те из них, которые повествуют о трагедии выселения, проникновенны и пронзительны, написаны кровью сердца.

Свои поздравления выразили и депутаты Народного Собрания - Парламента РИ: С.С.Ахильгов, М.С.Амриева, а также Ж.Аушева.

Жансурат Аушева, которая является еще и председателем Союза журналистов республики, говорила о В.Хамхоеве как об одном из деятельных участников возрождения ингушского государства, чья активная позиция может служить ориентиром для представителей нынешней молодежи.

Устойчивость национальной культуры в ее постоянном духовном обогащении. Ваха, который пишет свои произведения на ингушском языке, вносит свой вклад в ее развитие, поскольку без языка нет народа. Народ, утративший свой язык, становится, по образному выражению писателя Распутина, запасом другого, более сильного народа, - подчеркнула в своем выступлении Ж.Аушева.

Многие выступающие в ходе данной встречи отмечали замечательную особенность и одно из несомненных полновесных достоинств творчества писателя В.Хамхоева - прекрасное владение родным ингушским языком. О глубине, образной сочности и меткости ингушского языка в произведениях Вахи Хамхоева говорил и Хусейн Суламбеков Шадиев, главный редактор общенациональной газеты «Сердало»:

- Ингушский язык В.Хамхоева приятно ласкает слух, мягко ложится на сердце, и я не устаю его слушать. Не случайно статью о творчестве В.Хамхоева, опубликованную в «Сердало» к его юбилею, мы назвали строчками из его стихотворения «Дош кхоллам пхар».

По словам Хусейна Шадиева, газета «Сердало» для большинства писателей и поэтов Ингушетии являлась и школой профессионального мастера, и трибуной для выступлений. В.Хамхоев был одним из тех, кто свои первые шаги в литературе начинал на страницах «Сердало».

Говоря об общественной деятельности юбиляра, его заслугах на этом поприще, Х. Шадиев сказал: «Он не только поэт, но и общественный деятель».

Ученые Ингушетии тоже представили собравшимся, насколько это позволял формат встречи, свой взгляд на творчество юбиляра, краткий анализ его наиболее ярких произведений. Так, Ханифа Магомедовна Мартазанова, кандидат фи-



В.В.ХАМХОЕВ

главного редактора журнала «Литературная Ингушетия» Лейлы Тамасхановой. Все они делились воспоминаниями о Вахе Хамхоеве, желая юбиляру всех благ, дарили подарки, выражали благодарность за его произведение и неравнодушное отношение к людям, к жизни.

Поздравить Ваху Хамхоева пришли и представители НИИ им.Ч.Ахриева: Хаваж Накастоев, Нина Барахоева, специалист Института повышения квалификации учителей РИ Марьям Аушева и многие другие.

Темы мужества, личного достоинства, ответственности, которые красной нитью проходят в произведениях Вахи Висангиревича, находят выражение в красноречивых словах и поступках его литературных героев, отмечали почти все выступающие. Как заметил Хаваж Накастоев, сотрудник НИИ, участв и воспитывают, показывают, какими мы должны и какими не должны быть, оказывают свое положительное влияние на всех, кто знаком с его творчеством. Доста-

точно часто в ходе встречи звучала мысль-пожелание о том, что хотелось бы увидеть новые произведения Вахи Хамхоева, что можно было рассматривать как свидетельство роста популярности автора, интереса к его творчеству.

Свои поздравления юбиляру принесли и сотрудники культурного центра «Арт-Бос» К.Евлоев, А-С.Гагиреев, М.Ахильгова и др.

В ответном слове Ваха Хамхоев благодарил всех за внимание к себе и своему творчеству. - Здесь сегодня не было равнодушных людей, - говорил он. - И этим все для меня важно. Ваши искренние слова и пожелания, прозвучавшие сегодня, высокое звание «Народный писатель» обязывают меня оправдать возложенное на меня доверие.

Ваха Хамхоев вспомнил добрым словом людей, у которых он учился не только владению родным языком, но и урокам нравственности, добра и любви. Особый акцент писатель сделал на чувстве любви, уверенно полагая, что любовь - источник всего хорошего и лучшего, что есть в нашей жизни. В том числе и любовь к Родине, которую нужно доказывать не большими, красноречивыми словами, а реальными, посильными, каждому делами. А также любовь к той, которую ты однажды и на всю жизнь избираешь себе в спутницы. Примером такого крепкого союза может служить и се-

что Вахе Хамхоеву есть что сказать и чем поделиться с теми, кто умеет слушать и понимать.

Отвечая на пожелания читателей, писатель обещал чаще устраивать площадки для встреч и литературных дискуссий с писателями. Он поблагодарил руководство Национальной библиотеки в лице Радимы Газдиевой и ее коллектива за организацию работы в направлении популяризации творчества писателей, за активное и плодотворное сотрудничество с писательской организацией.

Как заметила в заключительном слове директор Национальной библиотеки РИ Р.Газдиева, «все, что мы делаем для вас, мы делаем от всей души, и если вы здесь, значит, наш труд возмощен».

Сотрудники Национальной библиотеки провели определенную работу, подготавливая данное мероприятие. Подготовили большую выставку по творчеству В.Хамхоева: «Поэт, писатель, драматург, публицист», включающую охват самых разных направлений его деятельности, а также электронную презентацию по творчеству юбиляра.

В этот же день Национальная библиотека представила также презентацию пяти сборников поэзии, изданных в рамках проекта «Библиотека поэзии».

Проект реализуется в Национальной библиотеке с 2001 года и включает в себя уже более сорока изданных сборников поэзии. Рассчитан он на поддержку молодых, начинающих авторов, пробующих себя в поэзии.

На этот раз счастливыми обладателями первых сборников стихов в своей жизни стали поэтессы Мака Наурузова, которая, как сообщила заместитель директора по научной работе НБ РИ Марет Плиева, пишет для детей, Жимсари Хамхоева, Марьям Тангиева, Мака Дударова.

Необходимо отметить, что это лишь небольшая часть той обширной деятельности, которую по самым разным направлениям ведет коллектив Национальной библиотеки, обладающий завидной работоспособностью и потенциалом. Нельзя не назвать человека, стоящего во главе этой системной, целенаправленной и результативной работы - Радимы Газдиевой, руководителя Национальной библиотеки, деловые и человеческие качества которой, без ложной скромности, достойны высших слов похвалы.

А.ГАЗГИРИЕВА

Озимых зерновых в общей сложности в республике предстоит посеять свыше 28 тысяч гектаров, что на семь тысяч больше, чем в прошлом году. Только по линии сельхозпредприятий, согласно заданию, их должно быть свыше восемнадцати тысяч. Оставшиеся площади запланированы в крестьянских (фермерских) хозяйствах, что по линии АККО РИ.

Заметим сразу, такого масштабного плана не планировалось ни в один год после образования республики. Скажем, что производством аграрного ведомства в этом отношении принят довольно-таки смелый шаг.

По словам министра сельского хозяйства Руслана Костоева, такое решение принято в связи с модернизацией машинно-тракторного парка агропромышленного комплекса.

Что же сделано в крупных сельхозпредприятиях, чтобы своевременно приступить к севу озимых,

который, согласно агротехнике, должен стартовать до 20 сентября?

По итогам совещания в аграрном ведомстве, состоявшегося на днях в сельхозпредприятиях, в настоящее время к севу подготовлено без малого 80 процентов площадей от запланированных. Оставшиеся площади заняты под пропашными культурами - подсолнечник и кукуруза, уборка которых продолжается вместе с подготовкой к севу. Таким образом, все полевые работы ведутся в едином комплексе. Проблема, было, возникла с семенным материалом озимых, которого не хватало в связи с плохим урожаем пшеницы и ячменя. Но и она решена, несмотря на труд-

ности, возникшие по этому поводу. На семьдесят пять процентов семенным материалом ГУПы обеспечены семеноводческим госхозом «Нестеровское», недостающие семена завезены из Ставропольского и Краснодарского краев.

Что касается семян, произведенных в «Нестеровское», они, по словам выступившего на совещании начальника отдела растениеводства минсельхоза Магомеда Цурова, качественные и хороши репродукцией. В аналогичном состоянии и завезенные семена.

Выходит, колп подготовлена почва под сев, есть семенной материал, остается только приступить к посевной кампании, старт которой

назначен на 15 сентября.

Так что, уже можно сказать, что к выводу этого материала в газете в ГУПах полным ходом будет идти заделка семян в почву.

Что же сделано и делается в КФХ республики, чтобы своевременно приступить к севу озимых? Напомним, что здесь текущей осенью предстоит посеять свыше десяти тысяч гектаров площадей, в разы больше, чем в предыдущие годы.

Машинно-тракторный парк КФХ в этом году пополнился 50 новыми тракторами, - сказал автору этих строк председатель АККО РИ Магомед Акмуриев. - Более того, по инициативе Главы республики Юнус

## НА ПОЛЯХ РЕСПУБЛИКИ

# Старт посевной кампании состоялся

Заметим сразу, такого масштабного плана не планировалось ни в один год после образования республики. Скажем, что производством аграрного ведомства в этом отношении принят довольно-таки смелый шаг. По словам министра сельского хозяйства Руслана Костоева, такое решение принято в связи с модернизацией машинно-тракторного парка агропромышленного комплекса. Что же сделано в крупных сельхозпредприятиях, чтобы своевременно приступить к севу озимых, который, согласно агротехнике, должен стартовать до 20 сентября? По итогам совещания в аграрном ведомстве, состоявшегося на днях в сельхозпредприятиях, в настоящее время к севу подготовлено без малого 80 процентов площадей от запланированных. Оставшиеся площади заняты под пропашными культурами - подсолнечник и кукуруза, уборка которых продолжается вместе с подготовкой к севу. Таким образом, все полевые работы ведутся в едином комплексе. Проблема, было, возникла с семенным материалом озимых, которого не хватало в связи с плохим урожаем пшеницы и ячменя. Но и она решена, несмотря на трудности, возникшие по этому поводу. На семьдесят пять процентов семенным материалом ГУПы обеспечены семеноводческим госхозом «Нестеровское», недостающие семена завезены из Ставропольского и Краснодарского краев. Что касается семян, произведенных в «Нестеровское», они, по словам выступившего на совещании начальника отдела растениеводства минсельхоза Магомеда Цурова, качественные и хороши репродукцией. В аналогичном состоянии и завезенные семена. Выходит, колп подготовлена почва под сев, есть семенной материал, остается только приступить к посевной кампании, старт которой назначен на 15 сентября. Так что, уже можно сказать, что к выводу этого материала в газете в ГУПах полным ходом будет идти заделка семян в почву. Что же сделано и делается в КФХ республики, чтобы своевременно приступить к севу озимых? Напомним, что здесь текущей осенью предстоит посеять свыше десяти тысяч гектаров площадей, в разы больше, чем в предыдущие годы. Машинно-тракторный парк КФХ в этом году пополнился 50 новыми тракторами, - сказал автору этих строк председатель АККО РИ Магомед Акмуриев. - Более того, по инициативе Главы республики Юнус

-Бека Евкурова фермерам из ГУПов передана свыше 50 единиц старой техники на совершенно бесплатной основе, которая в рабочем состоянии. Вся эта техника, в том числе и ранее принадлежавшая фермерам, задействована на подготовке почвы к заделке семян и на уборке кукурузы, подсолнечника, картофеля и других пожнивных культур. Эти полевые работы реализуются одновременно. При необходимости КФХ помочь сельскому хозяйству Руслан Костоев. Что касается семян озимых, многие фермеры уже запаслись им в достаточном количестве. Другие закупают их в соседних регионах. Да и ГУП ОПХ «Нестеровское» оказал помощь семенным материалом от дельных фермерам. Из сказанного выше можно сделать однозначный вывод - посевная кампания в республике стартует в ответственные ей науки и практики сроки и финиширует до 20 октября.

Ш. БАТАРБЕКОВ

## ОБРАЗОВАНИЕ

# Учебный комплекс с техническим уклоном

В 90-х годах минувшего столетия, в только что созданной республике, где совсем не была развита система профессионального образования по подготовке рабочих кадров и специалистов среднего звена, пришлось, что называется, всё начинать с нуля. Так, при активной поддержке тогдашнего президента РИ П.С. Аушева и его команды, было создано Профессиональное училище №1, которое через 10 лет функционирования (04.06.2010г.) было преобразовано в Политехнический колледж Республики Ингушетия, т.к. к этому времени были созданы все необходимые условия для подготовки квалифицированных кадров.

Конечно, пришлось преодолеть немало трудностей, так как совершенно отсутствовала материально-техническая база: не было ни помещений, ни техники, ни квалифицированных кадров для обучения молодых людей, искренне желавших приобрести различные профессии для экономики Новой Ингушетии.



Министр образования и науки Д.В.Ливанов вручает директору Политехнического колледжа РИ Ю.И. Арапиеву медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-ой степени

С самых первых дней работы нашего учебного заведения, к нам стали обращаться юноши и девушки республики и родители выпускников школ с просьбой об открытии на нашей базе отделений по таким важным направлениям как: строительная и нефтегазовая отрасли, а также водительских кадров различных транспортных средств, так как к тому времени в республике были развернуты крупные объекты строительства, начала развиваться нефтедобывающая отрасль, ставшие доминирующими в республике. Были просьбы открыть отделения для малого и среднего бизнеса: поваров-кондитеров, швей... Помня, что молодежи сложно было выехать за пределы республики для получения образования, мы охотно соглашались с доводами работодателей, родителей и самих юношей и девушек. И не ошиблись.

Готовить кадры по строительным профессиям, автомеханики сельского хозяйства мы приступили по мере создания для этого удовлетворительной учебно-материальной базы. А чуть позже - мы стали готовить и кадры для нефтяных компаний, в которых ощущался острый дефицит. После преобразования профучилища в колледж, коллектив наш приступил к подготовке кадров среднего звена для этой и других отраслей.

В данное время процесс подготовки проходит на достаточно хорошем уровне. Мы серьезно начали комплектовать кадры опытными специалистами, долгие годы проработавшими в нефтегазовой отрасли. Это - выпускники известных нефтяных вузов страны: Л.Б. Баркинхова, Р.М.-С. Яндиева, Р. Наурузова, Т.Б. Кодзоев... Кадры к нам шли и идут. Мы их широко поддерживаем и поощряем.

Не секрет, что успехи сами собой не даются. Они добываются упорным трудом и честным отношением многих к своим обязанностям. Мы гордимся тем, что у нас работает немало почетных работников образования, кандидатов наук, заслуженных учителей РИ и РФ, соискателей ученых степеней - их более 60 человек. Во всероссийских конкурсах, таких как «Макаренковские чтения», «Славянское содружество», фестивалях молодежи и сту-

дентов России «Студвесна России» наши посланцы добиваются хороших успехов. Наш коллектив является одним из главных организаторов различных научно-практических конференций, семинаров, выставок, ярмарок, практикумов с участием российских и зарубежных ученых, писателей, знатных людей Ингушетии... Подобные мероприятия, безусловно, дают свои плоды, особенно по части роста профессионализма у работающих и общего кругозора обучающихся.

Резкий скачок улучшения деятельности колледжа получился после того, как Глава нашей республики Ю.Б.Евкурлов и руководство «НК «Роснефть» поручили нам создать на нашей базе Учебный центр «Роснефти», стали уделять нашему колледжу повышенное внимание в деле укрепления его материально-технической базы. Немалую лепту в это дело вносит и «НК «Ингуш-нефть». Им оказана большая помощь в этом направлении. В настоящее время мы занимаемся профподготовкой ныне работающих на нефте-комплекс Ингушетии. Закончили профподготовку 90 человек и ныне приступают к учебе ещё 60 человек.

Для достижения большей эффективности в деле подготовки и профподготовки высококвалифицированных кадров при их содействии, нами проводится работа по созданию целого полигона, где на территории колледжа устанавливается нефтегазовое оборудование.

Большим подспорьем для колледжа стало открытие в начале 2011 учебного года новых учебных корпусов с актовым и спортивным залами, новых учебных кабинетов, столовой и т.д. На их открытии у нас побывали Глава Республики Ингушетия Ю.Б.Евкурлов, министр образования и науки РФ А.А.Фурсенко, его первый заместитель И.М. Реморенко и другие руководители РИ.

Наша давняя образовательная мечта и цель - создание на нашей базе учебного заведения, отвечающего современным требованиям: комплекс НПО+СПО+ВУЗ, что, безусловно, позволит сохранить технологический процесс обучения от начального, средне-специального профобразования - до высшего. Думается, что нам

удастся воплотить эту цель в реальность.

Все предпосылки для этого созданы и создаются. По инициативе руководителей республики широко развернута работа по расширению нашего колледжа. Сейчас проводится работа по разработке ПСД для строительства крупного комплекса для этих целей.

Особых успехов во всех сферах колледж добился в год 20-летия РИ. В честь этого юбилея каждый работник и студент внёс свой посильный вклад. Успехи коллектива были отмечены различными структурами республики и страны. Накануне юбилея республики наш колледж был признан победителем всероссийского конкурса и зачислен в число 100 лучших вузов России, а мой вклад - был удостоен знаком «Директор года 2011».

Чуть позже, министр образования и науки России Д.В.Ливанов лично вручил мне медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Эти награды и признания заслуг коллектива воодушевляли нас на новые дела и свершения.

Наступивший 2012-2013 учебный год для нашего колледжа является весьма ответственным во всех отношениях. Возросший авторитет и приобретённый опыт работы коллектива даёт нам возможность шире развивать его учебно-материальную базу, способствовать росту мастерства работающих, активно внедрять передовые методы труда в жизнь студенчества. Поэтому накануне этого учебного года подспорьем была утверждена Программа - «Объявить 2012-2013 учебный год - годом высокого качества работы и учёбы». Есть все основания полагать, что с этой задачей мы успешно справимся.

ПУ №1 состоялось как учебное заведение НПО и перешло на новый уровень - колледж. Уверены, что состоится и колледж. Будем двигаться вперёд, верим, что состоится и вуз с техническим уклоном, и это является нашей конечной целью!

**Ю.И. АРАПИЕВ,**  
директор  
Политехнического  
колледжа  
Республики Ингушетия,  
заслуженный учитель РФ

Всевышний Аллах оказал нам одну из Своих великих милостей, сотворив нас мусульманами, направив нас на истинный путь. Говорят, что каждый ребенок рождается мусульманином, с искренней и чистой верой в сердце. А остальное его развитие - результат воспитания и окружения.

Если ты являешься этническим мусульманином, еще не факт, что вера твоя совершенна. К сожалению, со временем у нас вырабатываются модели поведения, в которых религиозная практика смешивается с бессознательным стремлением к мирским благам и получение удовольствия от обладания ими. А это опасно тем, что за любовью к мирскому обязательно следует совершение проступков, грехов и, в конце концов, потеря истины. Мы можем, например, совершать молитву, торопясь, чтобы успеть до конца рекламы на просмотр интересного фильма. Фактически молитва совершена, действия выполнены, а на самом деле... Мы недооценили важность и ответственность, которая была возложена на нас в эти пять минут и проявили тем самым страшную неблагодарность и несправедливость по отношению к нашему Господу. Таких случаев на день бывает множество и что пугает - это то, что мы настолько привыкли так себя вести, что уже не замечаем подобных упущений.

Вера наша - это свет в душе, это ответственность, это искренность. А нам известно, насколько трудно быть честным с самим собой и искренним в отношениях с Богом. Пророк Мухаммад (алеих'ис сляту вассалам) сказал, что лицемерие (как отсутствие искренности) проникает в душу верующего незаметней, чем звук шагов муравья, ползущего темной ночью по камню.

Как же прав был Посланник Аллаха! Да благословит его Аллах и приветствует. Мы не раз в день говорим, что нет Бога, кроме Аллаха,

# Вера наша - это свет в душе



и что Пророк Мухаммад - Его раб и посланник. Что по сути это означает? В одном из значений это свидетельство, что ты признаешь Аллаха единым Богом, а себя - Его рабом. Следовательно, Его воля, Его довольство и любовь к Нему должны быть для тебя непрекращаемыми приоритетами, Его заветы и пожелания - девизом всей твоей жизни, Его посланники, пророки и писания - абсолютной истиной, которой ты стремишься следовать. А на

самом деле... Разум не подчинен к поиску смысла этого свидетельства, а сердце не охватывает смирение и раскаяние при произнесении его.

Сердце без веры настолько слабо и незащищено, что при удобном случае оно бросается во всякие мирские интриги, приключения, размышления о мирских проблемах и к стремлению удовлетворения нужд, не являющихся необходимостью.

Нельзя сказать, что жизнь

настоящего мусульманина скучна и однообразна. Так могут думать только те, кто никогда не испытывал сладости веры. Жизнь мусульманина - это постоянная борьба с самим собой. Начиная с раннего утра, когда наступило время утренней молитвы, и ангелы, стоя рядом, просят его «Вставай, любимец Аллаха!», и кончая ночью, когда шайтан, приговаривая «Ночь длинна! Спи сладко и безмятежно!», завязывает у изголовья три узла, как пре-

пятствия к тому, чтобы вовремя подняться на молитву. Каждый день - как битва. И в этой битве желание обрести истину воюет с нафсом. И конец каждого дня знаменуется победой того или иного.

Тот, кто жаждет, чтобы вера его была совершенна, чтобы нафс его был низвергнут, должен осознавать, что борьба эта происходит по всем фронтам. Нужно бороться за каждое желание, за каждую мысль, за каждую минуту. Каждая секунда на счету.

Что касается пяти столпов, на которых строится ислам - это фундамент, это минимум, без которого мы погибнем вслед за потерей веры. Сатана не спит и цель его - сбивать нас с истинного пути. Так и мы должны быть бдительными и всегда находиться в состоянии нашей души. Это тяжелый труд и кропотливая работа над собой. Но если мы хотя бы разумом признаем, что это и есть единственная цель, которая достойна того, чтобы идти к ней на протяжении всей жизни, - Аллах нам обязательно поможет и наставит наши сердца на истинный путь. Ведь без Его воли и помощи наши действия будут безрезультатны.

Борьба с темной стороной своей души - это неотложное обязательство тех, кто стремится к приближению к Аллаху. Откладывая ее, потакая своим капризам и мелким желаниям, мы только предаем свою веру и проигрываем бой за божьим. Вернее, просто сдаемся без боя. А ведь каждая секунда на счету. Раз, два, три...

...Если ты, дорогой брат или сестра, читаешь эти строки и в душе соглашаешься с ними, считай, что это уже маленький успех. Это маленький шаг вперед, за которым, дай Аллах, последуют великие достижения на этом пути и великое вознаграждение. И пусть Аллах нам поможет преодолеть самих себя и быть рабами, которыми Он будет доволен, которыми Он будет гордиться!

А.ГАГИЕВА

## СЕМЬЯ

## «Вторая мама...»



не становятся свекровью? И каково бывает наше удивление, когда какая-то невестка неслышно о ней отзывается... А мы? Чем мы лучше, какие заслуги делают нас лучше их? Никакие! Человек имеет ценности лишь тогда, когда он достиг чего-то в жизни. А

мы, когда молоды, с нашими знаниями и возрастом чего достигли? Я не отрицаю. К сожалению или к счастью, у всех есть свои недостатки, но какой мудрой может быть женщина, если за этими недостатками может найти много положительного.

Конечно, очень трудно быть хорошим в этой жизни, чуть оступился и все хорошее зачеркивается, забывается. Но моя мама всю свою сознательную жизнь учила меня: делай добро, каким бы тяжелым оно ни было. И она является примером

для меня, моей инструкторшей если хотите. Если каждый из нас заглянет вглубь себя, мы поймем, что значит быть свекровью, как это трудно и насколько приятно. У ингушей говорят: «Майр дай, майр нанеи безаг! ларх'а беза, ший даьлеи наьнальи» (свекра и свекровь надо почитать больше своего отца и своей матери). Старые люди необходимы в семье, свою счастливую старость вы обеспечиваете себе своим отношением к старикам. Помните, дети копируют поведение родителей. Если вы работливы и нежны к своим родителям, родителям мужа, такими же будут ваши дети по отношению к вам. Не спешите быть хозяйкой, уверяю вас, что свекровь, прежде чем стать ею, прошла через огонь, воду и медные трубы. Никогда не говорите: «Тханциг, тхо, а - вайциг, вай!» Не выносите сор из избы, слова, сказанные на стороне в адрес родни мужа, рано или поздно становятся достоянием ингушей.

Есть такие понятия, как эхь, эздел, сий, барт. В этих словах и заключается весь моральный кодекс взаимоотношений в ингушской семье. На этих понятиях и должны держаться отношения снохи и свекрови. Возможно, все эти методы не заставят любить невестку, как родную дочь, но свои плоды обязательно принесут через месяцы и годы. Помните, свекровь тоже мама - и мама с большой буквы!

М. БОКОВА

## УРОКИ ДУХОВНОГО ВОСПИТАНИЯ

## Воспитание - основа благообразного человека

Урок основ религии ввели совсем недавно. Он лучшим образом влияет на ребят. Учителя пытаются донести до своих учеников, что воспитанность - основа религии. Все религии призывают к здоровому образу жизни, к уважению друг к другу, к снисхождению, к милосердию, к добропорядочности, всё это включительно и определяется словом - воспитание. 90% населения Ингушетии исповедуют ислам, и каждый уважающий себя мусульманин обязан придерживаться этих норм поведения, т.е. быть воспитанным. Именно это и пытаются донести до своих учеников учителя СОШ №17 с.п. Верхние Ачалуки Джанхотов Гирихан, Бязиев Ахмед и Чапанов Зураб доступным и более понятным образом. Даже самые непослушные забияки сидят на этом уроке тихо и внимательно слушают лекции учителя. Им интересен урок основ религии. Это единственный урок, где они могут задать вопрос, касаю-

щийся их лично, или даже о жизненных ситуациях, и получить ответ, но и хороший совет. Ребята получают знания: как вести себя при людях, в тех или иных ситуациях, не потерять самообладание, выйти из трудной ситуации, не потеряв лицо. Учителя рассказывают поучительные истории из жизни пророков, из которых можно извлечь очень важные для себя уроки, которые пригодятся в будущем, во взрослой жизни.

Гирихан, Ахмед и Зураб отлично справляются со своей работой. Как ни странно, им удается найти подход к каж-

дому ребёнку и донести это до учащихся так, чтобы им было легче вникнуть и понять суть темы. Даже двоечки не остаются в стороне, напротив, пытаются принять самое активное участие на уроке. Ученики принимают их критику с пониманием, пытаются не допускать подобных ошибок и проступков вновь.

В школе, и не только, все уважают и почитают Джанхотова Гирихана, Бязиева Ахмеда, Чапанова Зураба. Родители и дети благодарны им за их работу, которая включает в себя терпение, снисхождение, доброту, уме-

дут дальше. Многим ребятам легко внушить какую-то дурь, свернуть их с правильного пути. В этом возрасте ребята увлекаются курением, спиртными, наркотиками. Именно поэтому эти занятия так важны и являются самым ценным подарком для нас, хотя некоторые пока не осознают это. Но я уверена, пройдет совсем немного времени, они поймут бесценность этих уроков. Ведь воспитанность - основа благообразного человека.

На этом я закончу свои рассуждения. И очень надеюсь, что меня поймут и поддержат мои сверстники и не только.

От всех учащихся СОШ №17 с.п. Верхние Ачалуки хочу сказать огромное спасибо нашим учителям Бязиеву Ахмеду, Джанхотову Гирихану и Чапанову Зурабу!

М. ЧАПАНОВА,  
юнкор газеты «Сердало»,  
учаца 11 "а" класса  
с.п. Верхние Ачалуки

# ОН СПАСАЛ ЛЮДЕЙ

В г. Карабулаке состоялся турнир по футболу памяти Мурата Султыгова

На новом изумрудном поле ФОКа г. Карабулака в воскресенье, 16 сентября, состоялся турнир по футболу среди взрослых, посвященный памяти Мурата Султыгова. В этот день был прочитан мовлид в ФОКе г. Карабулака. Много сил и стараний, чтобы эти соревнования прошли на достойном уровне, приложили родные и близкие Мурата, его друзья и коллеги. Хотелось бы отметить в этой связи Магомед Албакова - главного инициатора турнира, Б. Бекова, А.Мархивея и многих других. В этот день на поле за право называться победителем спорили команды «Динамо-94», «Мочко» (Майское-Чермен), сборная МЧС РИ и «Ветераны г. Грозного». Все четыре команды в той или иной степени были связаны с жизнью Мурата. Он играл когда-то за «Динамо» и играл в Грозном, служил в МВД, ну и земля отцов - Мочк-Юрт... В этот день было необычно жарко



Мурат Магомедович Султыгов

послематчевых пенальти. Все было сделано здесь хорошо: и организация турнира, и подбор команд, и

слова называли золотым человеком - он был всеобщим любимцем. Мурат трагически погиб в 1997 году, а потеря эта все так же отзывается болью в сердцах его родных и близких, многочисленных друзей и товарищей. Ему шел 29 год, когда страшная авария оборвала жизнь человека, за плечами которого были большие профессиональные, спортивные успехи. Как вспоминает Магомед Албаков, близкий знавший его, Мурат был отличным вратарем. Футбольное образование получил в Грозном. С 1994 по 1996 годы играл среди товарищей, которые очень уважали и ценили его.

Турнир имени Мурата Султыгова планируется сделать ежегодным. Идея отличная и достойная всяческой поддержки. В нынешнем 2012 году победителем соревнований заслуженно стала команда «Мочко», второе место взяли футболисты сборной МЧС республики. Финальный матч между этими футбольными дружинами стал настоящим украшением соревнований. Бронзовые медали турнира вручили команде «Ветераны г. Грозного», четвертое - у команды «Динамо-94».

Мурат Султыгов был великодушным вратарем и поэтому на турнире специальный приз был подготовлен для лучшего голкипера. Его вручили стражу ворот команды «Ветераны г. Грозного» М. Итазову.

Еще раз хочется сказать



для сентября, и было жарко на поле - играли аккуратно, но бескомпромиссно, на больших скоростях, с яркими эмоциями и большим желанием. Свидетельством упорных поединков является то, что многие игры выявили победителей только в серии

встреча гостей. Соответственно и каждая команда старалась взять верх на данных соревнованиях. Так, красиво и мастерски, в свое время играл Мурат Султыгов.

Его не ради красного

за команды «Динамо» и «Карабулак», в составе которых дважды становился обладателем кубка Республики Ингушетия. Весной 1995 года его не однажды приглашали в ФК «Ангушт», но он остался на службе, которую любил,

слова большой благодарности всем, кто организовал турнир и принял в нем участие. Такие акции памяти, уважения к настоящему человеку воспитывают всех нас, делают морально сильнее.

В. САИТОВ

## Ингушская автономия показала свою культуру на празднике «Ростов многонациональный»

15 сентября в Донской столице прошли праздничные мероприятия, приуроченные к 263-й годовщине со дня образования города Ростова-на-Дону. В этом году День города совпал с 75-летием образования Ростовской области. Праздничные мероприятия с выступлениями творческих коллективов города и области проходили в этот день в парках города, на набережной, открывшейся после масштабной реконструкции.



Городская администрация организовала на набережной карнавальное шествие, в котором приняли участие ансамбль песни и пляски донских казаков, творческие коллективы из муниципальных образований области, профессиональные и самодеятельные артисты, музыканты, спортсмены, представители диаспор и землячества, а также юные музыканты. Парадным маршем по Береговой прошли кадеты казачьего кадетского корпуса. Замыкала движенье праздничной колонны колонна ретро-автомобилей.

Больше 20 представителей национально-культурных объединений и землячества Дона на старшем уже традиционном празднике «Ростов многонациональный» со-

ревновались в песнях и танцах. В течение дня каждый желающий мог попробовать уникальные национальные блюда, приготовленные по старинным рецептам.

Национально-культурная автономия ингушей г. Ростова-на-Дону «Единство» показала свои национальные блюда. Чурек с соусом, галушки из кукурузной муки, пышки из пшеничной муки, пироги с сыром, мясо с галушками - все это и многое

другое смогли попробовать жители города.

Мэр города Михаил Чернышев и полномочный представитель Республики Ингушетия в Ростовской области Магомед Дарсигов возле ингушского стола были встречены с присущим ингушам кавказским гостеприимством. Главем города рассказали о национальной кухне ингушского народа, после чего дали попробовать несколько блюд. Поблагодарив за угощение, Михаил Чернышев и Магомед Дарсигов отравились на праздничный концерт.

На сцене, установленной в честь праздника, от ингушской автономии выступил хореографический ансамбль «Эрзи» с танцем «Горская новелла». Зажигательное выступление ребят было встречено бурными аплодисментами.

З. ГИРЕЕВ

## ФУТБОЛ

### В гостях как дома

Приятная для всех поклонников клуба новость: «Ангушт» на выезде победил команду «Биолог» (Новокубанск). Пройдя в по ходу матча, на 25-ой минуте Азамат Ташев из «Биолога» открыл счёт, сумев выстоять в первом тайме, а во втором не только сравнять счёт, но и забить победный мяч! На 66-ой минуте Магомед Гугуев, а через тринадцать минут Заур Осмаев вывели

«Ангушт» вперед. В оставшиеся четверть часа хозяева приложили все силы, чтобы уйти от поражения, но гости выстояли и получили заслуженные три очка. Команда посвящает эту победу своему капитану Абдулхамиду Ахильгову, находящемуся на лечении в ИРКБ. Абдулха-

мид чувствует себя лучше, и в телефонном разговоре просил поблагодарить своих товарищей за великолепный матч.

- Пришлось тяжело, но мы выдержали первый тайм. Вторая половина матча сложилась для нас благоприятнее, удалось две результа-

тивные атаки, ну, а дальше уже была игра нервов, в которой мои подопечные не уступили хозяевам поля в морально-волевых качествах, - сказал Тимур Зангиев по телефону, отвечая на мой вопрос.

После этой игры у команды стало 16 очков. Это вторая победа на выезде! Браво, «Ангушт»!!!

М. ХАНИЕВ

Абдул-Хамиду Дзаитову

Дорогой наш, Абдул-Хамид! Родительский комитет секции команд шотокан-карата г. Карабулака, коллектив газеты «Сердало» и вся спортивная молодежь Ингушетии от всей души поздравляет вас с Днем рождения и с 20-летием спортивной деятельности. Созданная вами секция сегодня радует своими успехами и вернулась на днюх из Анапы с восьмью медалями, причем четыре медали привез один спортсмен: три золотые и одну серебряную, со своим тренером Азитом Шоухаловым. Не считаясь с личным временем, вы заботитесь о команде, вывозите спортсменов в Японию, в страны СНГ на всероссийские игры боевых искусств. Спасибо вам за патриотизм. Мы гордимся вашими достижениями и тем, что вы наш земляк!

Дала даьквал волва хьо!

Марем АУШЕВА, председатель родительского комитета с 1997 года секции шотокан-карата г. Карабулака

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### МЫ ГОРДИМСЯ ВАШИМИ ДОСТИЖЕНИЯМИ



НАША СПРАВКА:

Дзаитов Абдул-Хамид Юсупович - председатель общественной физкультурно-спортивной организации «Шотокан-карата» WSKF по Южному федеральному округу в г. Ростове и обладатель 4 дан черного пояса, судья-рефери международной категории «В», тренер-преподаватель высшей категории Ростовской области. Единственный ингуш - экзаменатор, который является членом аттестационной комиссии, имеющий право на аттестацию поясов у спортсменов по шотокан-карата WSKF.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия сообщает о проведении торгов по продаже арестованного недвижимого имущества, принадлежащего ГУП «Мукомольный комбинат».

- Общие положения**
- Основание проведения торгов - постановление судебного пристава-исполнителя ГОСП по г. Назрани управления ФССП России по Республике Ингушетия Халмурзиева М.Б. о передаче арестованного имущества на реализацию от 24 августа 2012 года.
- Организатор торгов (Продавец) - Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия.
- Форма торгов - аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене.
- Дата начала приема заявок на участие в аукционе - 18 сентября 2012 года.
- Дата окончания приема заявок на участие в аукционе - 8 октября 2012 года.
- Время и место приема заявок - понедельник - пятница с 10.00 до 17.00 часов, перерыв с 13.00 до 14.00 по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г. Назрань, ул. Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.
- Подведение итогов приема заявок - 11 октября 2012 года в 10.00 ч. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г. Назрань, ул. Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.
- Дата, время и место проведения торгов - 22 октября 2012 года в 10.00 ч. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г. Назрань, ул. Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

- Основные характеристики выставленного на аукцион имущества**
- Наименование, состав и характеристика имущества, выставляемого на торги - склад, условный номер: 06-06-01/040/2010-048, литер: Г23, площадь - 2564 кв.м.; склад, условный номер: 06-06-01/035/2010-830, литер: Г9, площадь - 1372 кв.м.; склад, условный номер: 06-06-01/035/2010-729, литер: Г6, площадь - 1248 кв.м.
- Место нахождения имущества: Республика Ингушетия, г. Назрань, ул. Газдиева, 47.
- Начальная цена продажи - 6 517 960 (шесть миллионов пятьсот семнадцать тысяч девятьсот шестьдесят) рублей 70 коп., в т.ч. и НДС 18%.
- Сумма задатка - 1 000 000 (один миллион) рублей.
- Шаг аукциона - 100 000 (сто тысяч) рублей.

**III. Требования, предъявляемые к претендентам на участие в аукционе**  
К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица, представившие в оговоренный в информационном сообщении срок оформленные надлежащим образом следующие документы:

- Заявку на участие в аукционе по установленной форме.
  - Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающее внесение претендентом задатка в счет обеспечения оплаты приобретаемого имущества в соответствии с договором о задатке, заключаемым с Продавцом до перечисления денежных средств в порядке, предусмотренном ст.380 Гражданского кодекса Российской Федерации. Задаток вносится одним платежом и должен быть перечислен не позднее последнего дня приема заявок, а именно 5 октября 2012 г. и поступить на указанный в договоре задатка счет не позднее 8 октября 2012 г.
  - Опись представленных документов, подписанную претендентом или его уполномоченным представителем в двух экземплярах, с оригинальной печатью юридического лица, один из претендентов с указанием даты и времени (часы, минуты) приема заявки, удостоверенной подписью Продавца, возвращающейся к претенденту.
  - Надлежащим образом оформленную доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента.
- Физические лица представляют паспорт, копию паспорта, нотариально удостоверенные свидетельства о присвоении ИНН (при наличии) и согласие супруга на приобретение имущества.
- Юридические лица дополнительно представляют:
- Нотариально заверенные копии учредительных документов, свидетельства о государственной регистрации юридического лица, свидетельства о государственной регистрации изменений учредительных документов.
  - Иностранцы юридические лица также представляют нотариально заверенные копии учредительных документов и выписки из торгового реестра страны происхождения или иного эквивалентного доказательство юридического статуса.
  - Надлежащим образом оформленные и заверенные документы, подтверждающие полномочия органов управления и должностных лиц претендента.
  - Надлежащим образом оформленное письменное решение соответствующего органа управления претендента о приобретении указанного имущества, в случае, если это предусмотрено учредительными документами претендента и законодательством страны, в которой зарегистрирован претендент, подписанное уполномоченными лицами соответствующего органа управления с проставлением печати юридического лица, либо нотариально заверенные копии решения органа управления претендента или выписки из него.
  - Копию бухгалтерского баланса на последнюю отчетную дату с отметкой налогового органа.

Указанные документы в части их оформления и содержания должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации.

Иностранцы физические и юридические лица допускаются к участию в аукционе с соблюдением законодательства Российской Федерации. Документы, представляемые иностранными лицами, должны быть легализованы в установленном порядке и иметь нотариально заверенный перевод на русский язык.

Документы, содержащие помарки, подчистки, исправления и т.п., не рассматриваются. Одно лицо имеет право подать только одну заявку.

Заявки подаются начиная с опубликованной даты начала приема заявок до даты окончания приема заявок, указанной в настоящем информационном сообщении, путем вручения их лицу, уполномоченному Продавцом на прием заявок.

Заявки, поступившие после истечения срока приема заявок, указанного в информационном сообщении, либо представленные без вышеперечисленных документов, либо поданные лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий, Продавцом не принимаются.

Претендент не допускается к участию в торгах, если:

- представленные документы не подтверждают право претендента быть покупателем в соответствии с законодательством Российской Федерации;
- представлены не все документы в соответствии с перечнем, указанным в информационном сообщении, либо они оформлены с нарушением законодательства Российской Федерации;
- не подтверждено поступление в установленный срок задатка на счет, указанный в договоре задатка;
- в иных случаях, установленных действующим законодательством.

Победителем аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену за продаваемое имущество.

В день проведения аукциона с победителем торгов подписывается протокол о результатах торгов, имеющий силу договора. Оплата приобретаемого имущества производится в течение пяти дней со дня подписания протокола о результатах торгов.

При отказе от подписания протокола о результатах торгов и невнесении денежных средств в счет оплаты приобретенного имущества, задаток победителю торгов не возвращается.

Участникам торгов, не ставшим победителями, суммы внесенных ими задатков возвращаются в течение пяти рабочих дней со дня проведения торгов.

Сумма задатка, внесенного победителем торгов, засчитывается в счет исполнения обязательств по оплате приобретенного имущества.

Право собственности на имущество переходит к покупателю в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Право собственности на приобретенное имущество оформляется покупателем самостоятельно и за собственный счет.

Продавец торгов оставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов по указанию судебного пристава-исполнителя.

Торги, в которых принял участие только один участник, признаются не состоявшимися.

Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Получить дополнительную информацию об имуществе и правилах аукциона, записаться для ознакомления с формами документов, документацией, характеризующей предмет торгов, а также сведениями о порядке заключения договора о задатке можно с момента выхода объявления в рабочие дни по адресу: РИ, г. Назрань, ул. Победы, 3, ЖДВ, 4 этаж, блок «С», тел. 8(8732) 22-79-84, факс 22-61-72.

Утерянный аттестат серии В № 172625, выданный СШ № 1 с. Яндаре в 1993 году на имя Котикова Мусы Абдурахмановича, считать недействительным.

Утерянный аттестат серии А № 766590, выданный СШ № 3 г. Малгобек в 1992 году на имя Иващенко Натальи Павловны, считать недействительным.



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор Хусейн ШАДИЕВ

Редакционная коллегия: А. Газдиев, М. Картоев, Т. Дзейтова, Я. Султыгов, И. Тимурзиев, М. Барахоев, М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 тел.факс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев. Газета зарегистрирована Росхранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана. Редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало» Дежурный редактор: А.И.Газдиев Время подписания номера в печать: 17.09.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33 Заказ № Тираж: 2200 экз.